

# 犯罪分子的“克星” 受害人的“救星” 刑警王新生:12年没歇过一个双休

在济阳县有一位赫赫有名的刑侦高手,犯罪分子视他为“克星”,受害人把他看作“救星”。从警12年来,抓获各类犯罪嫌疑人979名,打掉犯罪团伙63个,抓获网上逃犯273名,为国家和集体挽回经济损失1000余万元。他就是济阳县公安局刑警大队一中队长王新生。

本报记者 梁越  
通讯员 石晓峰

## 72小时追回被拐儿童

2013年10月23日,济阳县公安局接尹女士报案称:其三岁的儿子小迪在曲堤镇尹家村被陌生人抱走。公安机关立即以拐卖儿童案立案侦查,王新生带领侦查员迅速投入案件侦破中,并围绕尹女士的关系人及现场的监控录像展开调查,并未发现嫌疑人的踪迹,随后则在济南周边实行监控侦查。

“最终发现车牌号为鲁A×××××的车为作案车辆。”王新生说,经过对车主王某的调查得知,10月20日上午其接到一陌生电话,让其到曲堤镇尹家接人。待其到达尹家后,一陌生男子抱着一小男孩乘坐其驾驶的自由舰轿车,专门走土道将其送到济南零点高速位置,后乘坐公共汽车离开。

随后,专案组民警通过公共汽车的GPS系统,沿线追踪。“终于在泰安市汽车站发现嫌疑人的行踪。”王新生说,并发现其下车后转乘出租车离开。历经艰难后,终于找到该出租车,司机称嫌疑人抱着孩子在泰安汽车站搭乘其出租车,让司机师傅将其送到临沂市莒南县,后杳无音信。

“我们分析嫌疑人逃跑路线及尹女士的社会关系,发现尹女士的前男友曾是临沂市人,从整个逃跑路线的选择上,嫌疑人是熟人的可能性较大。”王新生说,他再次对尹女士进行询问,尹女士称2010年其与前男友郑某生有一男孩,但两人未领取结婚证。2012年分手后,一直没联系。

随后民警又设法获取到郑某的联系方式,均处于无人接听状态。随后,民警又火速赶往临沂市,在当地警方的配合下,来到莒南县文疃镇郑家村,经得知郑某一家人常年在外,很少回家,不知道具体在哪儿居住。

王新生带领民警辗转临沂郊区、兰山区,日照莒县、岚山区,



审讯犯罪嫌疑人。王新生 提供

江苏连云港等地,对郑某的20余位关系人逐一见面,历经72小时后,终于发现郑某现在临沂市兰山区的重要线索,并根据其喜欢网购的习惯,以快递员为掩饰,将其抓获,找回被拐儿童小迪。

## 九年来从未陪儿子去过游乐场

“嫁给警察,就要做好充分的思想准备。”王新生说,和妻子认识以来,两人旅游最远到达的地方是章丘,“那时还是刚结婚呢。”自此,再也没有陪同妻子出去旅游过,每逢妻子看到户外旅游时

就特别想去,可仅仅埋藏在心底。据了解,王新生工作12年来基本没有歇过一个双休。“很想帮妻子干家务活,可工作一天下来真的是很疲惫了。”王新生说,照顾老人、孩子全交给妻子,有时也抱怨,时间长了便也理解了。

王新生介绍,9年来从未有时间陪孩子写作业、逛街、去游乐场。“儿子特别喜欢兵马俑,我便答应有时间带他去西安看真正的兵马俑,可两年过去了至今还未实现。”

对于年迈的父母,王新生更是充满愧疚之情。2004年母亲脑溢血昏迷7天,持续一个月不认识

家人。只有母亲做手术的时候才请了两天假。“父亲大骂,工作比亲妈还重要吗?”王新生说,当时自己很懊恼,但依然回到了岗位上。

“他都把假期留给兄弟们了。”刑警一中队副中队长江世青说,同事家中老人、孩子生病时,单位再忙他也会批准假期,“宁愿自己愧对家庭,也不想让兄弟们工作,家庭两难。”

## 有危险冲在前面 将危险留给自己

“他这个人对自己很抠门,对兄弟们特别大方。”刑警一中队副中队长陈明说,加班对于这行来说太正常不过了。为了节省经费,王新生在出差或者在单位加班时,一碗面条就把自己打发了,“却嘱咐我们多吃点好的,不要怕花钱。”

作为中队长,王新生有危险时还经常冲在前面。江世青介绍,一年冬天王新生协同3名同事去东北漠河抓逃犯王某。“锁定王某住处后,王队从墙上跳下去踹开门第一个冲进去将其扑倒。”随后,3名同事才进去一举将其抓获。

“都知道东北人很凶猛,经常携带刀具等危险物品,一个不小心就容易受伤。”江世青说,往往都是冲锋危险系数最大,而王新生却将危险留给自己。“兄弟们打心眼里特别感动,特别佩服。”

同样的感受也发生在陈明身上。今年6月中旬由陈明主办的一起案子,需到东北抓捕嫌疑人。“两名嫌疑人一个在长春,一个在辽宁。”陈明说,需要出动两方警力,王新生则毫不犹豫选择较远的地方吉林。

“这起案子我主办,按说我去最远的地方。”陈明说,没想到王新生选择了吉林。吉林和长春虽然距离也就相差几百公里,“但身体上要更疲惫,押解嫌疑人的危险性也多了几分。自己不好意思将感谢说出口,都存在心底了。”



### 人物档案

姓名:王新生  
职业:县公安局刑警大队一中队中队长  
推荐类型:爱岗敬业

## 感动济阳人物 请您来举荐

为促进公民道德素质和社会文明程度提升,推动形成知荣辱、讲正气、树新风、促和谐的社会风尚,并通过广泛发动广大群众推荐评选身边的道德典型,为建设幸福美好新济阳营造良好的社会风尚。从3月28日开始,本报就联合济阳县文明委推出“山东好人·感动济阳人物”评选活动,欢迎您继续推荐。

根据评选规定,凡是在济阳县居住、生活、工作、学习的社会各界人士,以及在外地做出感人事迹的济阳人均可参加本次推荐评选活动。候选人可以是个人,也可以是集体。已获得省、市、县道德模范和“感动济阳人物”称号者,不再参加本次评选活动。“山东好人·感动济阳人物”

候选人的基本标准是:热爱祖国,拥护中国共产党领导,自觉践行社会主义核心价值观,模范遵守公民基本道德规范,在日常工作、生活和人际交往中品德高尚、事迹突出,群众公认。其主要事迹应符合助人为乐、见义勇为、诚实守信等7个类型。本次评选活动将分为宣传发动、推荐候选人、综合评定、总结表彰四个阶段进行。

本报联合县文明委向社会各界征集“山东好人·感动济阳人物”线索,并对被推选人的事迹进行报道,活动将组织评审团对推荐人选进行评选,将评选“山东好人·感动济阳人物”10人,“山东好人·感动济阳人物”提名人选10人,并将进行表彰。如果您身边有这样的,欢迎拨打本报热线81172106进行推荐。

影响无处不在 身边线索成就精彩新闻

# 齐鲁晚报·今日济阳

## 新闻线索征集

齐鲁晚报《今日济阳》11月8日与您正式见面。我们将与您携手同行,全心全意为济阳人民服务。带着真诚和友好,我们扎根济阳。我们将关注本地重大新闻事件,聆听百姓声音,反映百姓民意,您的声音我们帮您直达相关部门予以解决;身边有新鲜事、感人事、奇怪事、伤心事,我们听您倾诉,您的权利受到侵害,有什么不解和困惑,我们尽力帮您……我们将对线索提供者的信息给予绝对保密,并对有价值的新闻线索给予奖励。